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Ila ni;ha balszerencséd megkeres, 
Jegyezd föl, a mit a világ tanít: 
Nem mindig pártol a szerencse jót,
S a csiiggedetlen , bukjék bár, dicső,
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Simon bácsi kalandjai.
i.

„Ki sokat jár, sokat lát.“ Ezen köz­
mondást senki se igazolta inkább, mint Simon 
bácsi, és bátran merjük állítani, hogy senki 
kalandozásai sem voltak hasznosabbak és 
szebbek, mint az övéi; nem csak azért, mert 
maga nagyon sokat látott s következőleg so­
kat is tanult, hanem mert a mit tudott és 
tapasztalt, arra másokat is meg kívánt tanítani.

Simon bácsit apja papnak szánta; de 
felnőve sokkal okosabb, mondhatni becsüle­
tesebb volt, mint sokan mások , kik minden 
hivatás és képesség hiányában az emberiség 
értelmiségének kezelőivé csapnak fel, Simon 
bácsi érezvén, hogy ily nagyszerű és fontos 
hivatalra alkalmatlan, viszszavonult. Külön­
ben is azt gondolta magában, hogy igen szép 
dolog, ha az ember szerényen megmarad 
apja életmódja mellett. Egy fehér kabalán 
tehát, két ládácska áruval vásárról vásárra 
járogatott; hogy igen gazdag ember nem volt, 
világos ; de saját magát és családját tisztes­
ségesen eltartotta — aztán a szegénység mel­
lett még lehet becsületes az ember, s még 
másnak is használhat.

A többi közt egyszer Vásárhelyre ment

vásárba, a piacz tele volt emberrel, néme­
lyek árultak, mások vásároltak, sokan csa­
csogtak , legtöbben panaszkodtak, hogy nincs 
vásár s hogy mily nehéz időket értünk.

Simon bácsit mihelyt megérkezett körül­
vették , mert minden ember ismerte, s mert 
mindenki előtt jó hírben állott , csak hamar 
eladta adni valóját, s vett a mire szüksége 
volt; mindenki könynyen és jó szívvel csinál 
oly emberrel vásárt, kiről tudja, hogy sem 
mást nem akar megcsalni, sem magát nem 
engedi megcsalatni.

Ezután Simon bácsi a piaczon járkált 
alá s fel.

„Hál’ istennek hogy láthatjuk kedves Si­
mon bácsi! na hogy van ? hogy élhetünk

„Vigan mint mindig — felelt Simon bácsi 
— tudjátok hogy én mindig meg vagyok elé­
gedve s soha sem panaszlok.“

„Könynvü kendnek; de bezzeg bajos 
nekünk; az ember dolga sehogy sem megy 
nehéz időket éltünk, bajos élni; csak kép­
zelje a sok adót!!“

„Bizony hiszem, hogy az országnak sok 
terhei vannak, mindamellett is, hogy éppen 
nem gazdag; de ha nem mondanátok is, tud­
hatnám abból a mit itten látok. Csak nézzé­
tek némely kereskedőnek milyen vására van:
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, a mov szorulástól se magam, sem házam népét

keZT teV^r/rse^efhapó: nem a ki minden ámító-

sabbak'tf hasznos ***•» Az '“"ff „,t falónak hiszen; hát Úrija-* ke.«!,ho*y
tL. «taoa.it vesznek felesegetek ea- oa , hitvány lőre! De hat ugyan
g> \ s ezek maid télen d.deregnek a a cs ugyanazon orvosság a fog-
SSÍ; czjra vigátióban; akkumat™^- J® » ^oralf „ ,e„ ; csupa csalás ao 

iátok: hej nem lehet a szegény embernek J , A bezzeg ugyan kaczagj
“ téli köntöst szerezni a nagy atlo m,a , kelld,ek bel, esztelenek; ha
Ján panaszoltok tisztviselőre , nemesen, =ke||j,„k vagy cselédeinek a «6«: "=n-

re, papra
faj Kenu 0j gy0morszoru-

inra." . ,, :pn vele az orvoshoz, s lluoJ .
. asz és zúgolódás helyett jobb 1 - -«-*i-tnít^nak sem e-

-c l. áo o-a/dálkodnátok: aSodná ok éfgazdálkodnátok: a 
le, műnk a n ta a gazdái-
munka elűzi a ; , „ v t ö l>-
kodás megakadalyozza, hoö)
hé viszsza n e térjen.” . ,.

„Micsoda csoportozás vau amott - "ei 
Simon bácsi.-Aha ide is megérkezetta £■

1 • . vvaj az átkozott koczkával; csak 1 -'H 
az ember mint gyűlnek körülötte, «ó'.tha ejt­
ően valaki egy szép beszédet mondana. Ni 
‘a kend fia is oda ért Jánoska, ejnje atko 
zott soczéja, neki is jobb volna FF^ 

vet venni a pénzzel, mit apja na 
szerez: -bek kár hogy az emberek ily ko. a ^
megszokják a szerencse játékát! nag) csapás.
FMbb elveszti az ember rajta sajat pénzű, 
tán kölcsön vészén, s mikor Intele nincsen, 

Tudja isten eddig nem koczkaztak any- 
nem is volt anynyi módja az embernek 

eiromlani; most minden vasarban, mm en 
gadóban koczka, kártya s isten tudja micso­
da csaló intézet.“

ien vele az umra»u", =»•' . a
lások ne legyen, ne divatlankodjanak sem
felben , sem italban!"

Bel, különös dologi az emberek pa­
naszkodnak, hogy nem lehel elm, s mégis 
hasztalan cziczomára, koczkara, Jaej' ’ 
tékony hazug g) egyszerre van penzo .

Tisztelt szerkesztő uv!
yiécr a múlt télen, midőn a hideg leg- 

csattogóhb vala figyelmeztetett volt bennün­
ket lioö-y ha mi ezutánra is o\ g'1 flVu t kétségen kívül még inkább m e g-

ázunk azaz komolyan hivott fel: vessünk 
véaet a® elpusztításnak , ahelyett hogv 
mind csak fogyasztanék, igyekezünk sza­
porítani erdőinket; akkor ugyancsak ^ 
volt ám tanácsának fontossága, me a 
hűnkön tilt a tél, mint a legpoganyabl, 
cutio, s minden pillanatban csak fal , '«"g
fát és újból fát kívánt. Azonban akkor jn.- 
„ácsának a legjobb akarat es .gye «■
WTLU ugy'k ágát követhettük volna, lm

Simon bácsi egy közelfal.,si ember, lát kövell6k volna, t. az, a m, ' tt "Íle„- 
közeledni. „Jó napot szomszéd! „a hát mi, ,ás, «I « “f St^atlágok köze 

vásárolt, mit vásárod £ ‘ a.„ e„,b“er könynyen felejt
Tudja Simon bácsi, hogy a háznál hol 

eo-vik hol másik beteg - az ember soha sincs 
beteg nélkül; de hál* istennek most már egy 
igazi jó emberre akadtam: látja tova azt a 
széles kalapu tótot, menynyi sok szép or­
vossága van; ezt az üvegecskét két magyar 
forinton vettem az igaz, de nem sajnálom e- 
rette a pénzt - fogfájástól, hidegleléstől, gyo-

hp»i a tavas/-.i —
tartozik, s mivel az ember könynyen e• I 
és kivált bokrosabb foglalkozása, közbe 
kevésbé sürgetősöket hajlandó tovább » ta 
lasztani: nem tartom feleslegesnek a . ^
kesztő ur tanácsa masouik veszet., •• 
erdőszaporitást ujb.il szoba hozni, ba b* ^ 
doni e részben semmi újat mondám _
o-ok • de hiszen mar bu.es Salamét =>
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mondta Tóit: nincs semmi nj a nap alatt.
Mint régentén szokták volt nevezni „er­

dős kis hazánkban“ sok helység van, mely­
nek lakosi, ha határukról ki nem mennének, 
csak híréből ismernék az erdőt; igen, van 
sok helység, hol a fával tüzelés a legnagyobb 
fényűzést czikkek közé sorozandó, hol a la­
kosság még csak egy becsületes ostornyelet 
sem vághat saját határáról. De nincs miért 
terjedelmesebben Írjam e nagy szükségét Er­
dély különben azon áldott részének, melyet 
„mezóség“nek hívnak ; ki csak arra járt, ú- 
tainak (kivált esős időben) járhala(lanságával 
és konyháinak kellemetlen btizü füstjével le­
hetetlen volt meg nem ismerkednie. Régentén 
mig nemzetünk lényeges jelleme , az ázsiai 
indolentia, kénye szerint nvujtódzoft és ási- 
íozott e kopár halmokon, azt hitték, az em­
lített két rósz oly elválhatlan a mezőségtől, 
mint a magyar nemes a Verbőczitől; nemcsak 
hanem mint mindennek, e vétkes tétlenségnek 
is akadtak prókátorai számosán r kik teleto- 
rokkal (ezen nálunk legyőzhetetlen döntő e- 
rősséggel) vitatták r hogy a „mezőség“ a 
fatenyésztésre merőben képtelen, alkalmatlan. 
Ezeket a fontos erősségeket igaz hogy meg­
döntötte a náluknál még fontosabb elvitázhat- 
ían tapasztalás, de mi mégis mind ez ide­
ig semmit sem tettünk, ha csak azon 
néhány és a közelebbi idők viszontagságai 
által csaknem egészen tönkre jutott, ültetett 
erdőt ki nem veszszük, melyek néhány fel­
világosodott birtokosnak köszönhették létein­
ket , de a melyek mindöszsze is csak annyit 
tettek az egésznek, mint hét éhes ebnek egy 
vaczkor.

Most már a birtokosok száma tetemesen 
szaporodott; most már a volt úrbéres ha egy 
szeget ver házába, tudja hogy a magáéba 
veri; ha ültet, plántál, tudja hogy maga és 
maradéka hasznát veheti.

Addig is hát, mig az anynyira elkerül- 
hetlen szükséges tagosítás megtörténnék , mi 
által mindenkinek birtoka egy darabba esvén,

azon czél- és okszerű gazdászatot folytathat­
na, semmit sem lehet nyomosabban ajánlani, 
mint telkeik és kertjeik korül az eleven gye­
püket, ákáczfa ültetvényeket s a hol a helv- 
természete megengedi, fűz- és az oly bámu­
latos gyorsasággal gyarapodó kanadai nyárfa 
dugványokat (Stupfer). Ez által minden gazda 
tenne magának oly vetést, mi 10 vagy leg­
feljebb 12 esztendő múlva házát ha nem is 
az egész télre , de legalább az év nagyobb 
részére tűzifával illendölrg ellátná; s a mi, 
nem is említve azt, hogy történhető tűzvész 
esetén, (mely nálunk, kivált száraz időkben, 
falu helyit egy két házzal ritkán elégedik meg, 
hanem többnyire felét is elpusztítja) mily meg- 
becsülhetlen szolgálatokat tenne, a gazdáknak 
azért is kényelmes volna, hogy közel kapná 
s betakarításával sok időt vesztegelnie nem 
kellene.

Nagyon óhajtandó lenne továbbá, hogy 
az uj birtokosok kertjeikben, melyet eddigelé 
ha miveletlen nem is hagytak , legfeljebb tü- 
rökbuzával vetettek hé, a gazdászatnak egy 
más és nem kevésbé jövedelmező, mint nemes 
ágát vennék gyakorlatba, értem a gyümölcsül 
tenyésztést. Egaljunk kedvező a nemesebb 
gyümölcsfajtákra nézt is, s mégis ki Erdélyt 
s kivált Erdélynek fennebb említett részét, 
gyümölcsérés idején béűtazza, lelteden nem 
csodálkoznia, mily kevésre, sőt mondhatni 
majd semmire sem ment itt a gyümölcster­
mesztés. Néhány szilvafa, néhány rósz nyári 
bingvó, ebből állanak gyümölcsöseink nagyobb 
részint, néhány kivételt hogy ide nem értek, 
nagyon természetes. Pedig a gyümölcster­
mesztés a mily kellemes, oly jövedelmes i- 
parága kivált a nagyobb varosok közelében 
eső helységeknek. S ha egyszer gyümölcs­
termesztésre adjuk magunkat, termeszszünk 
mentői nemesebb gyümölcsüket, s inkább té­
lieket mint nyáriakat, mint a melyek a zordon 
évszakban mind jobban elkelnek, mind pedig 
a szállítást is jobban kiállják a nyáriaknál . 
melvek ha a magok idejében el nem kelnék." ° # o
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aztán nyakunkon maradnak, mint a szegény 
leány. É részben lelkészeink és iskolatanitó- 
ink tehetnének legtöbbet. S én úgy hiszem, 
hogy a t. szerkesztő ur is a derék Oberlin 
életét főleg azért közölte volt a „Népbaiát 
ban, hogv belőle lelkészeink mindazt meg­
tanulják, mily felséges egy lelkész hivatas- 
köre, mind pedig az utat meglássák, melyen 
legtöbbet és legközvetlenebbül használhatnak 
hallgatóiknak.

Jó lenne, ha minden falusi iskolának eg) 
alkalmas és elegendő nagyságú kertet is sza­
kasztanának ki, melyben aztán a tanító nö­
vendékeit , kiket a szűk iskolaszobába egész 
naphoszszat, hasznos eredménynyel, bézárva 
nem tarthat, a mezei gazdaság és pedig az 
okszerű mezei gazdaság elveire gyakorlatilag 
taníthatná. És e kertben, véleményem szerint, 
legelső helvet foglalhatna el a faiskola. -A. 
gyermekek könynyen , játszódva megtanulnák 
az oltást és a gyümölcsfák körüli bánást; a 
tanító és lelkész gondolkodnának nemes oltó­
ágakról , és igy három négy év alatt minden 
helységben állhatna elő egv oly oltovány- 
iskola, melyből az egész helység számára 
szép, czélszerü és áldott gyümölcsösök nö­
vekednének majd idővel.

Igen könynyen tehetnének a lelkész urak 
szintúgy, mint tett a lelkes Oberlin: urasz- 
talához nem bocsátnának, meg nem esketné­
nek addig egy ifjat is, mig egy vagy két 
pár. általuk ültetett nemes gyümölcsfát nem 
tudnának felmutatni.

Ennek még más üdvös eredménye is len­
ne. a szülék gyermekeik kedvéért és példá­
jából szintúgy kedvet kapnának a fatermelés­
hez , nemcsak , hanem az ezutáni nemzedék­
ből végképp kürtődnek általa az a romboló 
szellem , a miveletlenségnek azon felötlő bé­
lvege, mely a közelebb múlt zavarokban oly 
borzasztókig nyilvánula, hogy még most is 
szánkban az íze.

Mert a ki maga bíbelődik a gyümölcs­
fákkal, némi vonzalom támad az olyannak

keblében ezen bár lelketlen lények iránt, s 
nem viszi rá lelke , hogy - ha szintén másé 
js — ostornyélnek a legszebb oltoványt kitör­
je , vagy tűzifának a legv.rágzóbb gyümöl­
csöst is kivágja. A ki tudja s látja mily las­
san gyarapodik az élőfa, hány esztendő mun­
kájából telik ki csak egy középszerű épü­
letre való fa, a nem rohan oly mérgesen fej­
széjével az erdőnek, s azért hogy nem lát­
ják, vagy rögtön meg nem büntetik, nem 
visz oly iszonyú pusztításokat véghez. Ekkor 
aztán a kormány is sikerrel intézkedhetik ai- 
ról, hogy országútaink szélei élőfákkal bé- 
rakassanak , mert a védtelen csemetéknek bi- 
zonynyára nem lenne bántódásuk; de addig 
állíthat őrt melléjük, emeltethet akasztófákat 
elejbök, de bizony mikor senki sem látja, 
a sudarabbak s következőleg a legszebbek 
bajosan vénülnek meg ott, hanem csak azon 
veszik észre magukat, hogy járompálcza, 
vagy más valami szerszám lett belőlük. S 
még van egv a mit a napokban a „Gazda­
sági Lapokéban olvastam; de a mi anynyira 
megtetszett nekem, hogy nem állhatom , mi­
szerint itt is meg ne emíitsem avagy csak 
azért is, hogy ha sokat bellegetjük, utoljára 
tán valósággal lesz is valami belőle. Ldves 
lenne ha a kormány rendelkeznék és egy­
szersmind felügyelne rá, hogy minden hely­
ség számára, ahoz értők jelöljenek ki eg) 
bizonyos tért, melyet jó mélyen felásatva a- 
káczmaggal és más gyors növésű famagx ak- 
kal bévetnének és gondosan kezelnének. Ha 
ez teljesedésbe menne, akkor aztán 10 1-
év múlva t. szerkesztő urat szívesen látnám 
hozzánk a „mezőség^re egy kis kirándulás­
ra s tudom rá nem ismerne a régire. Ugyan 
hogy is lehetne, midőn ez ahlakom előtt me- 
redező bérezek lombkoszorut hordanának s e 
száraz szűk völgyben , melyben most lakom 
szomszédaiméval együtt áll, vidám patak sza­
ladna a zöld bokrétához hasonló kis falun át. 
De tán azt mondja rá a t. szerkesztő ur: 
„akkor a mi fejünk nem fájna!61 Meglehet bog)



nem, de nekem úgy tetszik, síromban is é- 
desebben alunnám, ba sirormomat nem per­
gelné az égető déli nap, hanem lombos ákácz 
hintené elhullott virágival; és mindenek felett, 
ha midőn itt kell hagynom kis hazámat, a 
fölvirágzás útjában hagynám, nem is szá­
mítva azon öntudatot, hogy erre nézt bár egy 
fövényszemnyit, szóval, tettel, példával vagy 
tanácscsal tehettem, isten áldja önt!

Mezőségi.

Vérvész a birkákon.
(A „Gazdasági Lapokéból.}

Egyes eseteket kivéve, a birkáknak vér- 
vész-betegsége (Blutseuche) leginkább május 
végétől sept. közepéig uralkodik a. rónás és 
alacsony fekvésit vidékekén; szoptatós birká­
kat , bárányokat 1 éves korukig, a sovány 
marhát ritkán bántja, ellenben a jó karban 
levő meddők közül néha számos darabokat 
tesz prédájává, sőt a fejős birkákat sem hagyja 
bántatlanul. Dühöng száraz és meleg időjá­
rással, meleg esők után sat., nedves és hideg 
időben egészen megszűnik.

E betegségnek minden jelei oda mu­
tatnak , hogy a test nedvei rendkívül meg­
torlódnak és olyan részekre halmozvák, me­
lyek legkevésbé képesek a torlódásnak el- 
lentállani; azért e nyavalyában elesettek fel­
bontásakor a lépet, májt, vesét fekete, az 
agyvelőnek vérereit, sokszor a beleket és 
tüdőt vörös sűrű vérrel megtelve, felduzzad­
va találjuk; a nyavalya jelenlétét közönsé­
gesen csak akkor veszszük észre, mikor a 
birka magánosán a nyájtól elmaradva és meg­
állva, vagy tébolyodás jeleivel rövid idő múlva 
elesik és gutaütésben megdöglik.

Tapasztalás szerint legtöbb vesz el a 
róna és lapályos legelőkön. Ha a nyárnak 
forróságát vagy a szárazságot veszszük te­
kintetbe, ezt a nyavalya eredeti okának 
nem lehet mondani, mert e körülmény más 
falkákkal s határokkal is közös lévén, szinte

ott is hasonló okozatot kellene szülnie, holott 
sok nyáj és számos határok a kérdéses nya­
valyától igen ritkán látogattatnak meg; el­
lenben a tapasztalás nyomán azon jelenetből, 
mely szerint a nyavalyától meglepett falkának 
legerősebb és legfagygvasabb darabjai lesz­
nek a nyavalyának első áldozatai, azt kell 
következtetni: hogy a legelőnek bővségében 
és a dús vegetatioban rejlik a nyavalyának 
eredete, főképpen május- és júniusban, midőn 
meleg esők közben és utána, még a nem e- 
gészen silány homokon is szokatlanul kifej­
lődik a növényzet, ilyenkor nem csuda, ha 
a nyáját és mesterségét szerető, de különben 
ügyetlen és hibás felfogású pásztor alatt, a 
természeténél fogva étkes birka idő előtt és 
rendkívül vérmesedik; eliez járul a juhászoknak 
ama káros hajlama, mely szerint meg nem 
elégedvén a kimutatott legelővel, a Ind csak 
alkalmuk van, a tilos legelőrészeket meglo- 
pogatják marháikkal.

Az igy, akár a szabad legelőn, akár 
a tilosban felevett , benső erejénél és meny- 
nyiségénél fogva sokszorosan tápláló fűből 
túlságos tápnedv (chylusj készülvén, ez át­
megy a vérbe, melyben a gyulasztó részek­
nek tulnyomósága hajlamot okoz a vérvész­
re , és elkészíti az állati testet a nyavalyára, 
melynek kitörésére már akkor csak az al­
kalmi ok hibázik; ez igen hamar előadja 
magát akármi, magában még oly csekélynek 
látszó izgatás által is, u. in. az évszaknak 
forró mérsékletében, egypárszori mohó jóla­
kásban, a só mohón falásábari, hideg víznek 
hirtelen ivásában ; a testnek hajtás által vagy 
máskép történt felhevülésében, forró nap a- 
latti delelésben: fejős birkák esztrengálásá- 
ban, slb.

Az eddig mondottakhoz járulván azon 
körülmény, miszerint a vérvész olyan évek­
ben , és az évnek azon szakában uralkodik, 
melyben a legelő és időjárás egyébkint is i- 
gen kedvező a birkák egésségére, más rész­
ről az elesett állatokon rothasztó nyavalyának
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semmi jelenségét se Utói)*, <• a hf' '* 
oly rövid idő alatt történik , mely rothasz 
nyavalyának kifejtésére igen csekély? vég­
tére az éleseiteknek húsa piros színű, es ei - 
tli, a pásztorok és más szegényebb emberek 
eledelére felhasználtatik a nélkül, bog) azo 
epésségére mostanig káros befolyása tapasz­
thatott volna, ezeknél fogva az egeszne 
kepe, a betegség lényegere nézve, 
a vérvészt valóságos gyulaszto 
„ v a v a 1 y á n a k jellemzi, es a 1 e p f e n e - 
töl. melvet hő egyedül baromorvosi köny­
vekből ismer némileg, lényegesen különbözik.

Mint már fennebh mondatott, a vérvesz 
(,lv hirtelen eléri legfelsőbb fokát, hogy mi­
kér a pásztor azt egyes állatokon észrevesz,, 
már akkor orvoslása közönségesen elké­
sett. Azon állatokon, melyeket a betegseg 
kezdetén lenni az érthetetlen szívverésből, 
crvakortábbi megállapodásból, csillámló sze­
mekből stb. gyanítunk, a nyakeret azonnal 
me» kell egvik felől nyitni, és a vert addig 
folyatni, mig a szív gyorsabb és érezhetőbb 
verését kézzel nem tapasztaljuk? ellenkező 
esetben a nyakeret másik felén is meg kell 
nyitni, mi által a gyulaszto állapot megtö­
ltvén, minden két órában 1 lat duplasut, 
va<ry 1 lat glaubersót kell beadni, és foly­
tatni mindaddig, mig az állat lágyat nem kezd 
ganéjlani; ha kábult, fejet hideg vízzel kell 
öntözni, testét fris vízzel locsolni vagy fo- 
röszteni, sós vízzel klisztérozni, hiives helyen 
tartani stb.

Könvnvebb és hasznosabb a betegség e- 
lejét venni és elmellőzni czélszerü szabályok 
által. Erre nézve az intézkedés két rész­
re oszlik: az 1-so: miképpen keli a vér­
vészt elkerülni? ‘2-dik: ha már egyes ál­
latokon mutatkozik, továbbié terjedését gá­
tolni. —

Ki a vérvészt elhárítani akarja, minde­
nek előtt szükséges:

a) Hogv állatait az egész év lefolytén 
egyforma testi állapotban tartani igyekezzék,

azaz: birkái lélen és mvaszszal ne eg}ének 
soványak, nyáron és ászssel ne legyek 
rental ml kövérek; azon «selben l>« '=,. ^
„ lezvőzhetetlen szükség mind valamely leika 
elsoványodirék, azt ne hirtelen, hanem lás­
sa, ikint javítsa, nehogy az alkotó reyknek 
öszhangzása felbomolván, a fnlyu nedvek lel- 

nyo,„óságra jutva, dugulásokat es verlorlas. 

okozzanak.
b) Ügyeljen fel a pásztorokra, hogy a 

kimutatott legelőn túl tilosokba nyájaikat ne

eregessék. , , , -
c ) Vigyázzon , hogy a pásztorok a hu.

kedvéért kész akarva dögöket ne szaporít­
sanak. • •

dl Gyakortabb, de kisebb menyny.seg-
ben kell sózatni; olyan helyeken pedig, m 
a nyavalya gyakran megjelenik, a konyhasó 

közé dupla- vagy glaubersót keverjen.

e) Állatait a nap heve ellen oltalmazz,.
f) Korán reggel és későn este itattassoiv
gj) Nap hevében birkáit ne-hajtassa ki. stb. 
Tapasztaltaivá» egyes esetekből valamely 

nyájnak a vérvészre hajlandósága,. a nyava­
lyának elmellőzése és terjedésének gat las a 
végett, a most elősorolt rendszabályoknak 
költöztetett foganositásán kívül, a veszélyez 
tetett nyáj azonnal fejenkint vizsgaltassek 

me», és a szívverésnek, nagyobban vagy ke­
vesebbé érezhelősége, az állatoknak jobb vagy 
gyengébb karban létele s időkora szerint, a 
vérmesetek külön, a közép vérmesseguek 

ismét külön, és a nem vérmesek, bárányokT 
fejős birkák stb, szinte külön választassanak.

Ekkor aztán:
a) A vérmesei,beknek, s melyek szív­

verése kézzel alig, vagy éppen nem erezhe­
tő, nyakere elsőbben az egyik felén meg­
nyittatván, az állatnak nagyságához, életko­
rához, neméhéz stb. képest V-2A "teszely 
vér bocsáttatik ki; szükség eseten, ha t. i. 
2 óra múlva a szívverés nem lenne jól erez- 
hető, a másik felöl ismételteik az érvágas; 
azután fejenkint adattassék bé az ily en á
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latnak 1 lat duplasó vagy 1>, lat glaubersó, 
s mint feljebb mondatott, megöntöztetik víz­
zel stb. és a nyáj kopárabb s magasabb fek­
vésű legelőre haj tátik csendesen s legelve hi­
ves időben.

A birkák nyakerének megvágása kevés 
változással úgy történik, mint a lovaknál szo­
kott: t. i. a szegynél a nyakon átkeriteít zsi­
neg megszoritlatik, és igy tartatik, mig a 
szétválasztott gyapjú alatt a nyakeret vasta­
godni kézzel nem érezzük, az igy megta­
lált vérérén feljül, keresztben a bőrön, éles 
késsel stb. kis vágás tétetvén, a vérér a- 
zonnal látható leszen, ezt azután hoszszában 
a kés vagy lanceta hegyével könynyü meg­
nyitni ; ha a kieresztett vér elegendő, akkor 
a zsineg eloldaiik , s a vérnek folyása ön­
kin! eláll.

2d) A nem anynyira vérmeseknek elég 
lesz az usztatás, dupla- vagy csudasó be­
adása, és gyenge ganéjlásig folytatása; 
mindenek felett a legelőnek kopárabbal vál­
toztatása.

3) Gyengébb alkotásnak, fejősek, bá­
rányok usztattassanak meg, konyhasó közé 
kevert hánytató borkővel vagy édes higany­
nyal (calomel) gyógyittassanak, egy egy fejre 
!—'4 szemért számítva, és 5 — 6 részre el­
osztva, 10 óra alatt részenkint béadva; dom­
bos , de nem felette kopár legelőre hajtassa­
nak. Béfejezésül még azt nem vélem fölös­
legesnek hozzáadni, hogy az olyan juhászá­
tól ban , hol a vérvész évenkint uralkodni szo­
kott, a birkák fejetését károsnak és gazdál­
kodási hibás számításnak tartom ; mert elsőb­
ben a szoptatás és nyirés által elvesztett al­
kotó testi részeket reproducálni akaró termé­
szet működésében gátoltatván a tejes által, 
a mit a tenyésztő, tej által nyerni látszik, azt 
a gyapjún elveszti, azonfelül birkája sem e- 
rősödik meg anynyira, hogy a jővó telet ren­
des takarmány mellett kitöltse; azért ilyen 
birkákat vagy jobban kell télen át tartani, 
vagy elsovánvodván, bárányukat nem nete­

lik fel kellőképpen, s több nyavalyának lesz­
nek kitéve. Más részről a vérvészre hajlandó 
fejős birkákon az esztrengábani öszszeszo- 
rongatás fejleszti ki a vérvészt, s nem ék ­
szer történt, hogy az okos és számitó gazda 
kénytelen volt a fejelést félbenhagyni, mint­
sem a tejből várt haszonért, a vérvész által 
sokszorosan nagyold) kárt szenvedni.

Szabó Pál, tiszttartó.

Hány bét a világ?
Bécsből mint bizonyos tényt Írják, hogy 

a Tisza szabái y oz ás án a k ügye , a 
magyar hon és fajnak ezen egyik életkérdé­
se , mint bölcsen nevezé egykor nagy S z é- 
chenyink, egészen előtérbe nyomult. A 
kereskedelmi-ügy ministeriuma által t. i. egy 
állandó bizottmány fog felállittatni, mely a 
szabályozási társulat tagjainak az eddigi szer­
ződésen alapuló minden jogai épségben tar­
tása mellett, fog e fontos ügyben munkálni 
addig is, mig az álladalom velők úgy, mint 
ez a magyar középponti vasútnál történt, e- 
gvességre léphet; a liajókázás előmozdítása - 
ra szükséges költségeket szinte az álladalom 
fedezvén.

A dohánytermesztés, mint a ha-
zánkbeli mezei ipar egyik legtekintélyesebb 
ága, szinte nem kerülheté ki a finánczügyi 
ministerium figyelmét. Ez a napokban barom 
magasabb állású hivatalnokot fog Magyaror­
szágba és Erdélybe küldeni, hogy a dohátty- 
egyedáruság béhozatalára nézve szükséges 
előmunkálatokat a helyszínén megtegye. A 
szándék mint hallik , nem oda czéloz, hogy 
a dohánykertészek vagy egyes dohányter- 
„ esz'ők is e növény termelése- és művelé­
sében gátoltassanak, hanem hogy az é\en- 
kénti termesztmény a kezelő-hivatalok 'agy 
a külföldi éi kivitel részére szárnbavétessék es 
biztosittassék. Hogy ez által a dohányterme­
lés Magyarországon és Erdélyben csökkenni 
nem fog, mutatja Galliczia, lyrol és a ie- 
lenczei királyság példája, hol a dohány-ke-

1
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zelő hivatal s a termelők érdeke egy kép moz- 
dittatván elő, a termelés nem csak nem apad, 
de sőt mind terjedésére, mind a növény mi­
nőségére nézve növekedést mutat.

A görög ügy nem akar haladni, mint 
sárba mélyedéit kocsi. — A bosmai fölkelés 
halad. - Á Schleswig! ügybaj vesztegel.— A 
francziák dolgát csak az ur isten láthatja végig.

B. Wesselényi Miklós Gräfen- 
bergből Pestre érkezvén , april. 21-én máj- 
és tüdőgyuladás következtében meghalt. Béke 
a honáért lángolt férfiú porainak! lelke örök­
ké élend a magyar lelkekben.

A nagy Széchenyi István gyó- 
gvulőfélben van lélekbetegségéből.

Taraiban a chamberyi érsek szokása sze­
rint gyalog járt a tanácsba; útközben több 
alkalommal megtámadtatván és gúnyoltatván, 
a tanács előtt eme nevezetes szavakat mon­
dotta: „Midőn ősz fürteimet és méltóságomat 
támadják meg, magamért nem reszketek, de 
reszketek a városért, hol ilyen szentségtörés 
büntetlenül elkövettetik.“

Angers-ben egy borzasztó esemény 
történt. Egv függő hid leszakadt a 11 -óik 
könynyü gyalogezred egyik zászlóalja alatt, 
mely republican is musa miatt A fi lkába indít­
tatott el. Több száz szegény katona leié sír­
ját a Maine habjaiban. E rettenetes ca- 
tastropha tökéletesen azon politialis rendszer­
nek tulajdonítható, melylyel a zászlóalj útja 
kísértetett. — A kormány ugyanis manifesta- 
tióktól félvén , a zászlóaljat szüntelen rend­
őrökkel vételé körül , a kiváncsiakat is mesz- 
szetartani tőluk, s hasonló okból nem a város 
szivében levő szilárd, s az ily átmenetekre 
használni szokott kőhidon, hanem a szeren­
csétlen lánczhidon reiulelé keresztül vezet­
tetni, s pedig a hídfői vámosnak minden in­
tése daczára is a legöszszébb szorított tö­
megben s nem a javaslóit sectionkint a 25

lépésnyi köz szerinti haladással. A gyászos 
eset april. 16-kán délután 1 órakor történt.
A 600 főnyi zászlóalj majdnem egészen a 
hídon volt , a midőn rögtön egy iszonyatos 
ropogás hallatszik. A hídnak két oszlopa a- 
lapjától elválván, a folyóba rohant, magával 
rántván valami TOO embert, kik közül bog) 
menynyi mentetett meg, még nem tudhatni. 
Ez esemény hire a nemzetgyűlésbe is elér­
kezvén, ott, mint mindenütt a legfájdalmasabb 
érzeteket költé fel. „Vizsgálat! vizsgálat!“ a 
közvélemény egyhangú feljajdulása.

Az erfurti gyűlés csak máról holnapra 
látszik épitni. A porosz kormány sürgése- 
forgásából azt jósolják, hogy nem tud ma­
cával tisztába jő ni: a német ügynek is akarna 
szolgálni, vagy is inkább a mostani Porosz- 
országot szélesbiteni, az orosz és austnai 
hatalmakat sem akarná nagyon fölingerelni, 
mert két tűz közé szorulni nem a legkényel­
mesebb dolog. Azért hát mindent elpróbál, 
hogy egy helyes út feltalálása által szorult 
helyzetéből menekülhessen. Most Gothába hív­
ta meg az apró német fejedelmeket, hogy a- 
zoknak féltett fölségi hatalmának biztosítása 
iránt tanácskozzanak. A dolog ugv áll, hogy 
Berlinben mindenre készek, a jó békeség 
kedviért, mit Bécsben és Pétervárában a- 
karnak.

Schweitzba Angolhonból bizonyos 
fekete árpanem érkezett, mely anynyira 
szapora, hogy egy szem után ezei teiem. 
Tavasz kezdetivel történik a vetés s július 
végivel az aratás.

Algírban Mediától délfelé egyszerre tö­
méntelen sok vándorsáska lepte el a környé­
ket. De a gondviselés különös intézetéből a- 
zonnal egy nagy sereg veréb jelent meg, 
melyek a sáskákat felfalták s ez által a \e 
léseket megszabadják

Felelős szerkesztő MAKOLDI SÁMUEL
Nyomatott az ev. ref. kollégyom betűivel.


